

– использование возможностей студенческого обмена для развития туристической отрасли в регионах.

– расширение рамок сотрудничества и развитие междууниверситетского обмена. Если оценить российско-китайские программы междууниверситетского обмена и сотрудничества в целом, то необходимо признать, что сотрудничество остается поверхностным. В основном оно проявляется в таких учебных сферах, как язык, экономика, торговля, культура и искусство.

Несомненно, вслед за непрерывным укреплением российско-китайского сотрудничества и междууниверситетского обмена установленные нормы будут меняться, будут совместно обсуждаться новые пути развития сотрудничества, отвечающего требованиям времени, что принесет еще больший вклад в развитие экономики обоих государств.

ТРЕХСТОРОННЕЕ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: РОССИЯ – КИТАЙ – МОНГОЛИЯ

Рассолова Е.В., Гурулева Т.Л.

ЗабГУ, Чума, e-mail: ic.mis@mail.ru

В последние годы российско-китайско-монгольские торгово-экономические отношения стали стремительно развиваться. Россия, Китай и Монголия являются государствами с самой длинной по протяженности границей. Россия и Китай осуществляют отношения стратегического партнерства. Россия и Монголия строят отношения дружбы и сотрудничества. Китай и Монголия – отношения добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества. В экономической области Монголия, Россия и Китай – это три взаимодополняющие друг друга державы, их торгово-экономические отношения имеют огромный потенциал для развития. В первое десятилетие XXI века Китай, Россия и Монголия поддерживали быстрые темпы экономического роста.

Территории Монголии и России обширные, богаты природными ресурсами. В Китае вследствие быстрого экономического роста, существует большая потребность в нефти, угле, природном газе, лесе и других энергоресурсах. С другой стороны, легкая промышленность, сельское хозяйство и другие отрасли промышленности в России и Монголии развиваются достаточно медленно, в то время как Китай осуществляет экспорт товаров легкой промышленности и товаров широкого потребления. Таким образом, экономики России, Китая и Монголии во многом являются взаимодополняющими и обладают большим потенциалом развития.

Однако трехсторонние торгово-экономические отношения не ограничиваются лишь экспортом природных ресурсов из России и Монголии и товаров широкого потребления из Китая. Россия и Китай постепенно развивают рыночную инвестиционную среду, объем торговли между тремя странами увеличивается с каждым годом, экономическое сотрудничество охватывает освоение

природных ресурсов, инженерно-строительную сферу, сельское хозяйство, энергетику, текстильную и пищевую промышленность и т.д.

В целях развития трехстороннего торгово-экономического сотрудничества необходимы совместные усилия правительств, особенно соседних приграничных регионов, основанные на принципах взаимной выгоды и взаимных интересов. Необходимо рассматривать предприятия в качестве посредников в создании разноуровневых механизмов сотрудничества, развивать механизмы арбитража и страхования, что позитивно скажется на динамике развития торгово-экономических отношений в регионе. Все это окажет огромное влияние на процесс эволюции торгово-экономического сотрудничества трёх государств в целом, и регионального сотрудничества в частности.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КИТАЯ С АССОЦИАЦИЕЙ ГОСУДАРСТВ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ

Ширияева О.А., Гурулева Т.Л., Скрипкарь М.В.

ЗабГУ, Чума, e-mail: ic.mis@mail.ru

Китай и страны АСЕАН являются партнерами на протяжении длительного времени. Со всеми членами АСЕАН Китай установил дипломатические отношения, а в 1996 г. стал полноправным партнером в диалоге с АСЕАН. В последние годы отношения Китая и АСЕАН успешно развиваются, количество политических связей на высшем уровне неуклонно растет.

Так, 19 ноября 2012 г. в Пномпене премьер Госсовета КНР Вэнь Цзябао принял участие в юбилейном саммите, приуроченном к 15-летию начала сотрудничества АСЕАН с Китаем, Японией и Республикой Корея в формате «10 плюс 3» и 15-й встрече руководителей Китая и АСЕАН в формате «10 плюс 1». Премьер Госсовета КНР Вэнь Цзябао выдвинул инициативу по дальнейшему укреплению сотрудничества в этом формате. «Мы нашли путь развития, – отметил премьер, – соответствующий реалиям стран АСЕАН и надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество в формате «10 плюс 3». Нам необходимо совместно противостоять кризисам и вызовам, способствовать сбалансированному и устойчивому развитию в регионе».

Китай и АСЕАН ежегодно проводят встречи и консультации министров иностранных дел и старших должностных лиц в области экономики. Кроме того, создан Экономический и торговый объединенный комитет Китай – АСЕАН, Совместный комитет Китай – АСЕАН по науке и технологиям, Совместный комитет сотрудничества и Комитет АСЕАН – Пекин и другие основы для диалога. И в ноябре 2001 года учрежден Совет Китай-АСЕАН по вопросам бизнеса.

В 2011 г. объем двусторонней торговли между Китаем и странами АСЕАН достиг рекордной величины и составил 362,85 млрд долларов США, этот показатель, по сравнению с уровнем десятилетней давности, вырос в 6,6 раз, среднегодовой прирост составил свыше 20%.